

# 伯南克否认美联储是房产泡沫始作俑者

◎本报记者 朱贤佳

批评人士认为，美联储在本世纪最初几年奉行的低利率政策一手造成了住房市场的过度繁荣，以致泡沫最终破裂。面对这种质疑，美联储主席伯南克回应：比起美联储奉行的低利率政策，造成多国长期利率徘徊于低位的全球性因素应当对住房市场泡沫破裂负起更多责任。

## 伯南克： 讲话呼应格老观点

伯南克在出席国会众议院就住房市场滑坡问题而举行的听证会时表示，虽然美联储的政策的确在一定程度上影响了资产价格，但他认为导致房价上涨的主要原因是全球各资本市场上经通货膨胀调整后的长期利率普遍居于低位。从目前情况来看，不只美国一国房价飞涨，全球各地房价都在上涨。

伯南克此番讲话和他的前任格林斯潘在其近期面市的回忆录中和接受采访所作的表述遥相呼应。格林斯潘上周在接受《华尔街日报》采访时指出，那种认为是美联储制造了房产泡沫的观点，完全是一叶障目不见森林。许多国家的住房价格涨幅都大于美国，英国和澳大利亚尤其如此，而这些国家央行的降息力度都不及美国。

伯南克曾在2002年8月至2005年6月担任美联储理事。在此期间，他不仅支持了格林斯潘的低利率政策，还在讲话及研究中为格林斯潘的决定进行了理论及实践上的合理性解释。

## 经济学家： 伯南克和格老淡化责任

一些经济学家指出，伯南克和格林斯潘正在最大程度地淡化美联储对美国形成房产泡沫所应承担的责任。弗吉尼亚州的住房金融顾问托马斯·劳勒指出，美联储的低利率政策帮助次级抵押贷款和可调息按揭贷款侵蚀了原本属于固定利率抵押贷款的市场份额。劳勒称，可调息按揭贷款在2001年所发放贷款中的比重仅为10%，到了2004年这一比例就飙升至近三分之二了。

曾在美联储中为伯南克工作、现任职于预测机构Macroeconomic Advisers的布莱恩·赛克指出，对短期利率的预期有助于确定长期利率。他指出，当时美联储有意推动房地产业的发展，因为经济的其他领域表现非常疲弱。



伯南克20日出席国会众议院就住房市场滑坡问题而举行的听证会 本报传真图

劳勒和赛克表示，将2005年至2006年初房价的上涨归咎于美联储较为牵强。美联储的经济学家乔森纳·怀特和纽约大学的大卫·巴克斯都认为，那段时间长期利率之所以依然低迷，是因为放贷机构更愿意以较低的利率发放长期贷款，而不是短期贷款，而这种现象是一系列因素综合造成的，如宏观经济和金融市场的波动性降低、货币政策的可预见性增强，以及商业景气当时所处的周期等。

## 保尔森： 允许贷款机构增持房贷资产

美国财政部长保尔森20日表示，美国政府将允许由政府支持的两大抵押贷款机构暂时增持房贷资产，以帮助缓解目前的信贷危机。

保尔森当天在国会听证会上作证时指出，根据目前的情况，政府将允许联邦全国抵押贷款协会和联邦住房抵押贷款公司临时购买单一价值超过41.7万美元的房贷产品。但他同时强调，这一决定是“临时性的”，而且必须加强对两大机构的监管。

由于上述两大机构此前均发生过财务丑闻，美国政府2006年规定这两家机构只能购买单一价值在41.7万美元或以下的房贷产品。

外界认为，美国政府放宽对这两大政府支持的抵押贷款机构的限制，目的就是希望解决由次贷危机引发的房贷市场资金紧张。

对于外界对信贷危机的担忧，保尔森在听证会上强调，这次信贷危机与以往发生的危机不同的是，

美国和世界经济都保持着健康发展。他认为，此次危机将使美国经济增长遭受冲击，但损失程度将是“适度”的，美国经济将能最终渡过危机，并继续保持增长态势。

美国总统布什当天也表示，尽管房屋和信贷市场仍存在问题，但美国经济基本面稳固，他对美国经济前景感到乐观。

## 局势： 不允许美国进入降息周期

2001年到2003年间，格林斯潘大幅下调利率是在美国通胀日趋缓解之时所作的决定。他的方式都是一次性将利率下调到维持经济增长的水平之上。

可是时过境迁，美联储在担心通胀上升的情况下实施连续降息的可能性变得非常小。油价再度突破80美元/桶，令联储上下茫然。由于降息预期的骤增令美元疲软，这将进一步抬高进口价格，并加重外国向美国输入通胀的程度。

伯南克现在面对的早已不是简单的经济问题。就业率与房市一直为当政者关注，美国将很快进入大选年。1992年大选前，老布什曾施压希望格林斯潘希望降息以带来经济的繁荣，却遭拒绝。而近期总统布什在财长保尔森、住房和城市发展部长杰克逊的陪同下，在白宫发表了电视讲话表示出对房产市场的关注。当然联储是一个高度独立的机构，但随着大选的临近，未来这种压力可能继续上升，而这也必定令美联储未来的利率决策更加难以琢磨。

由于上述两大机构此前均发生过财务丑闻，美国政府2006年规定这两家机构只能购买单一价值在41.7万美元或以下的房贷产品。

古里亚在当天举行的新闻发布会上肯定了美联储日前的降息措施。他表示，虽然次级住房抵押贷款市场危机始于美国，但对全球金融市场都产生了影响。

他说，时间已很紧迫，欧洲央行也必须考虑降低利率。

美联储一项新研究显示，向美国出口商品的外国企业在其本国货币兑美元走强时，往往会下调商品价格。

周四发表于《华尔街日报》

网络版Real Time Economics博客的一篇文章称，这项研究结果表明，美元走软或许不会对美国的通货膨胀产生显著影响。

上述研究本周在美联储网站上发布，它围绕美国贸易伙伴在其货币兑美元汇率发生变化时的价格策略进行了研究。研究发现，当这些出口国的货币兑美

## ■相关新闻

### 美元走软对美国物价影响有限

美联储一项新研究显示，向美国出口商品的外国企业在其本国货币兑美元走强时，往往会下调商品价格。

周四发表于《华尔街日报》网络版Real Time Economics博客的一篇文章称，这项研究结果表明，美元走软或许不会对美国的通货膨胀产生显著影响。

上述研究本周在美联储网站上发布，它围绕美国贸易伙伴在其货币兑美元汇率发生变化时的价格策略进行了研究。研究发现，当这些出口国的货币兑美

元走强时，他们往往会下调出口商品的价格，而且这种趋势正在加强。他们努力使其商品在美国市场上的美元价格保持不变，进而使其市场占有率所受的影响降至最低。反之亦然，也就是说，当他们的货币兑美元走软的时候，他们会上调产品价格，只有加拿大例外。

此外，上述规律似乎只适用于美国市场，而非其他市场。

但是此项研究没有阐述美

元汇率变化对油价的影响，后者一般是以美元计价。(朱贤佳)

## 经合组织： 希望欧央行也采取降息措施

经济合作与发展组织秘书处古里亚20日说，美联储将降低利率的措施是正确的。他希望欧洲中央银行也能考虑降低利率。

古里亚在当天举行的新闻发布会上肯定了美联储日前的降息措施。他表示，虽然次级住房抵押贷款市场危机始于美国，但对全球金融市场都产生了影响。

他说，时间已很紧迫，欧洲央行也必须考虑降低利率。

采取降息措施应是一个适当之举。他认为，如果金融市场危机难以遏止，就会对整体经济造成巨大影响。

古里亚表示，欧洲央行如果降息，市场会朝着更好的方向发展。鉴于8月份金融市场全面出现危机，欧洲央行9月初决定将利率维持在4%的水平。而此前欧洲央行曾连续多次上调利率。

(据新华社电)

采取消息措施应是一个适当之举。他认为，如果金融市场危机难以遏止，就会对整体经济造成巨大影响。

古里亚表示，欧洲央行如果降息，市场会朝着更好的方向发展。鉴于8月份金融市场全面出现危机，欧洲央行9月初决定将利率维持在4%的水平。而此前欧洲央行曾连续多次上调利率。

(据新华社电)

今年夏季通过在次级债市场的卖空操作就入账超过10亿美元。

此外，最新榜单中，石油大亨查尔斯·科克及其兄弟戴维·科克各以

170亿美元身价并列第九位。

## 最赚钱行业：对冲基金

尽管今年夏季美国金融市场因受次级抵押贷款危机影响而出现剧烈动荡，但仍不能阻挡对冲基金、私募股权基金成为“富豪的摇篮”。榜单显示，今年新上榜的富豪有45人，其中近一半都是通过对冲基金、私募股权基金发家致富。新上榜的基金经理人约翰·保尔森仅在

今年夏季通过在次级债市场的卖空操作就入账超过10亿美元。

此外，最新榜单中，石油大亨查尔斯·科克及其兄弟戴维·科克各以

170亿美元身价并列第九位。

## 最年轻富豪：阿诺德

今年，最年轻的富豪当属约翰·阿诺德。年仅33岁的阿诺德曾经是能源巨头安然公司一名交易员，目前管理一家对冲基金公司，个人净资产15亿美元。

(据新华社电)

今年，最年轻的富豪当属约翰·阿诺德。年仅33岁的阿诺德曾经是能源巨头安然公司一名交易员，目前管理一家对冲基金公司，个人净资产15亿美元。

今年，最年轻的富豪当属约翰·阿诺德。年仅33岁的阿诺德曾经是能源巨头安然公司一名交易员，目前管理一家对冲基金公司，个人净资产15亿美元。